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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

С Т А Н О В И Щ Е 

 

От: доцент д-р Велизар Матеев Шаламанов, Институт по информационни и 

комуникационни технологии – БАН, 02.21.07 (Автоматизирани системи за обработка 

на информацията и управление) 

 

Относно: конкурс за доцент по професионално направление 3.8 Икономика, научна 

специалност: Икономика и управление (икономика на отбраната) в УНСС. 

 

1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра: „Национална и регионална сигурност”, 

факултет „Икономика на инфраструктурата” на УНСС съгласно Решение на АС          

№ 5/12.07.2017 г.  

 

Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед                              

№ 2242/24.10.2017 г. на Заместник Ректора по НИД на УНСС. 

 

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

Главен асистент доктор Георги Георгиев Пенчев е роден на 24.04.1972 г. в гр. Русе. 

През 2001 г. завършва висшето си образование в УНСС в ОКС „бакалавър”, 

специалност „Икономика на отбраната и сигурността”.  

 

Подготвеният докторски труд на тема „Усъвършенстване на процесите за развитие на 

въоръженията в Република България”, през 2009 г. д-р Пенчев защитава успешно пред 

Специализиран научен съвет по отраслова и фирмена икономика при ВАК.  

 

От април 2005 г. е избран за асистент към катедра „Национална и регионална 

сигурност” към УНСС, а от юни 2009 г. е главен асистент в същата катедра.  

 

Д-р Пенчев има трудов стаж като преподавател в УНСС-София над 12 години, от 

които като главен асистент над 7 години.  

 

Преминал е през квалификационни курсове/стажове по Пета рамкова програма на ЕК, 

по проект на НАТО и по програмата за ядрена сигурност, три от които в чужбина.  

 

Като доказателство за неговите умения за работа в колектив, приемам работата му като 

административен секретар на Центъра за стратегически изследвания в отбраната и 

сигурността в УНСС и личното му участие в провеждане на множество колективни 

научни изследвания (22 проекта, от които 10 международни и 2 национални).  
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Познавам лично д-р Пенчев от 2002 г. като докторант, както и от съвместната ни 

работа по множество проекти – национални, на НАТО, ЕК и други.  

 

Към датата на приключване на конкурса, д-р Пенчев е бил ръководител на 4 

докторанта и над 100 магистърски тези. 

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

 

Кандидатът е изпълнил Задължителните условия по Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАРБ-чл.24).  

 

По допълнителните изисквания за УНСС, съгласно приложената карта за изпълнение 

на количествените изисквания, кандидатът има 728.55 точки при минимален праг за 

длъжността „доцент” 300 точки, като е изпълнил всички минимални задължителни 

изисквания.  

 

Конкурсът е обявен след положителна оценка от Съвета по хабилитация на УНСС 

(Протокол № 2 от 16.05.2017 г.). 

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност 

Съгласно приложената служебна бележка (изх. № 2103/23.01.2017) от учебната 

2012/2013 г. до момента кандидатът е водил лекции и упражнения (над 400 часа 

годишно) по дисциплините: Информационни системи и технологии; Икономика на 

отбраната; Развитие на въоръжението; Анализи на публични политики в отбраната и 

сигурността; Икономика на военните съюзи; Икономика на корпоративната сигурност; 

Информационни системи и технологии в отбраната и сигурността; Икономика на 

отбраната и сигурността; Иновации и инвестиции; Кибер сигурност (вкл. IT/Cyber 

Security на английски). 

 

Д-р Пенчев е разработил 6 курса, по които води лекции и упражнения за степен 

бакалавър и два за степен магистър. Всичко това, както и съвместната ни работа по 

проекти (вкл. конференции и курсове) ми дават основание да оценя положително 

учебно-преподавателската дейност на кандидата. 

 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

Направленията в изследователската дейност на кандидата са свързани от една страна с 

разработване на лекционните курсове по дисциплините описани по-горе, като за една 

от тях има издадени 4 монографии – една самостоятелно („Разходи за отбрана и 

разпределение на бюджета„) и две в съавторство („Методи за международни сравнения 

на ефективността в отбраната“ и „Модел за оценяване на военната сигурност“), както и 

учебник „Развитие на въоръженията”.  

 

От друга страна той е активен участник във всички университетски научно- 

изследователски проекти, свързани с проблемите на разходите за отбрана, 

икономически и организационни аспекти на отбранителната аквизиция, икономически 

аспекти на сигурността (ефективност на системата за сигурност), научно-приложни 
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аспекти на обучението и управление на научни изследвания които имат принос и към 

преподавателската  му дейност. 

 

Приемам, че са получени основно научно-приложни резултати в тези проекти, като се 

акцентира най-вече върху повишаване на ефективността, ефикасността и 

икономичността на развитие на способности, както и върху мениджмънта на процеси. 

Приносите са добре отразени в представените монографии, учебници, статии и 

доклади. 

 

За това, че резултатите са добре приети от научната общност, може да се съди и по 

списъка от 10 цитирания, които кандидатът е представил. 

 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидатите 

Приносите на кандидата са научно-приложни и са в следните насоки:  

 

 Установяване на връзка между динамиката на разходите за отбрана и 

ефективността/качеството на тяхното управление (в частност за България е 

изследван периода 1971–2015). Предложени са мерки за прозрачност и 

отчетност при обществените поръчки като инструмент за повишаване на 

качеството на управление в отбраната. Създадената информационна база за 

международна търговия позволява да се анализират важни за вземането на 

решения, както и релации в кооперирането и търговията. 

 Свързани с горните приноси са и тези в сферата на подобряване на системата за 

отбранителна аквизиция – основно подобряване на процесите на 

взаимодействие между системите вътре в Министерство на отбраната, както и с 

външни системи – индустрия, администрация, изследователски сектор, 

неправителствени организации. 

 Интересни са приносите по установяване на зависимости между сигурност и 

икономическо развитие, както и оценка на директни и индиректни загуби при 

бедствия. Това е добро доказателство за приложение на развитата от кандидата 

методология на база доказани методи за анализ в различни области с цел 

засилване на обективността и обосноваността на оценките и подпомагане на 

вземането на решения. 

 Приложение на модели за оценка и подобряване на ефективността (както и 

ефикасност и икономичност), развити в изследванията на д-р Пенчев към 

сферата на обучението и научните изследвания е още един пример за ползите от 

научния подход, внедряване на добри практики и създаването на тяхна база на 

методология за решаване на сходни проблеми в различни проблемни области. 

 

Оценявам високо основните научно-приложни приноси, които са балансирано 

представени в приложените публикации и реално базирани на изследвания по 

изброените проекти. 
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7. Основни критични бележки и препоръки към всеки кандидат поотделно 

Нямам критични бележки към кандидата. Считам, че д-р Пенчев е изграден като учен 

и преподавател с добри публикации, множество проекти и му препоръчвам да се 

фокусира върху областта на развитие на способности в международна среда – НАТО и 

ЕС с разработка на модели от добри практики за България и региона на ЮИЕ. В тази 

област той има добри разработки и приноси които биха дали сериозни позитивни 

промени при приложението им в практиката на отбранителната аквизиция. 

 

Освен това, в бъдещата си работа предлагам да публикува повече в издания които се 

индексират в международно признатите бази за публикации, с което резултатите му да 

бъдат видими и ползвани от общността.  

 

Препоръчвам на базата на дисциплините които д-р Пенчев води на английски език да 

разработи и да издаде учебник. 

 

В изследователската част, считам, че д-р Пенчев има капацитет за ръководство на 

проекти и хабилитирането му ще позволи освен ръководство на докторанти и 

магистърски тези да поеме и самостоятелно ръководство на проекти в катедра 

„Национална и регионална сигурност“ и изследователските, центрове в УНСС. 

 

8. Заключение 

Въз основа на изпълнението на качествените и количествени наукометрични критерии 

за развитието на академичния състав в УНСС, имайки предвид постиженията на д-р 

Георги Георгиев Пенчев при работа в екип и като ръководител, убедено представям 

положително становище и предлагам на уважаемите членове на научното жури да му 

се присъди академичната длъжност „доцент” по професионално направление 3.8 

Икономика, научна специалност: Икономика и управление (икономика на отбраната), 

за нуждите на катедра „Национална и регионална сигурност”, факултет „Икономика на 

инфраструктурата” на УНСС. 

 

 

 

 

 

 

София - 20.11.2017   Подпис: ……………………………….. 

 

 


